

1943

年

第

卷

第

37

期

米 十 三 日 四 月 八 日 示 國

1943.1.10.

十 三 日 四 月 八 日 示 國

37 之 III

南洋社會史

政 治 部

印 編 會 員 委 任 文 化 文 部

NATIONAL GENERAL LIBRARY
南京圖書館藏

三 菲列賓群島

大 和 人 以

菲列賓群島七千多島嶼，面積八十九萬八千方公里，大約三分之一到三分之二是山嶺，北極規模最大，經濟最發達，長約呂宋島（Luzon）和蘇島南部規模較小的棉蘭美島（Mindanao）占島之半。棉蘭美島（Mindanao）是主要經濟、文化及政治中心。在十九世紀七十年代，蘇島人口約四百三十萬。

俄國與蘇聯曾對蘇島提出六次要求，八次是日島，亦無人稱說。比較古代的殘餘民族早已被新到的人烟稀少，山嶺森林，在四六人民，雖然十種不同語言，最流行的是他林（Tagalog）和木里（Malay）。

從麥哲倫繞地球一週，到西班牙就向蘇島進軍，後來有一個西班牙航海家（Magellan）之南一些島嶼，他到蘇島。

一五六五年，西班牙人進軍蘇島，不久在蘇島建立殖民地。到一八七〇年時，已大部分就與西班牙人征服。西班牙人對之統治，使菲列賓群島留下不遺餘。到一八七〇年時，已百分之九十左右，人民已受其影響。西班牙的島嶼，進入蘇島，其經濟、社會、高等指數，均已與西班牙人及受其影響。

西班牙的統治

濟政策

菲列賓的

社會制度

西班牙對蘇島的殖民政策，很多地方和他在美洲殖民地上的殖民政策相同，可是菲列賓群島沒有吸收大量西班牙移民，和拉丁美洲不同。在這種沒有勢力強大的白人系，而白人階級，西班牙的代表，主要是官吏、軍人和天主教徒。許多價值觀（與西班牙人）和宗教（多明我教）Dominican 等等）逐漸奪得了大量最肥沃的土地。價值觀最大，地主封建連續，喪失土地，的菲列賓農民，淪為佃農，租種

得到熱烈的好响。可是這首長詩也引起了政府的注意。利撒不得不逃出菲列賓。他在那裡
與不學無術科利撒學科畢業後，完成「歐洲最好的臨床學」。他在那裡和歐洲進步學者發生
友誼關係。為自己的人民而奮鬥。利撒夢想改善人民的命運。

他文他的科學論文中反對人種的學說。一八八七年，他出版了「關於兒童的長篇小說」
"Noli me Tangere" (莫要碰到我) 的最後一章。這部小說作為價值與西班牙的福壽
貪婪和罪惡。

利撒的書是根據皮爾西納的形到送到身元秋的一個商人到手機的，然後幾百本於福壽全
國流通起來。這部小說在民族意識的啟蒙上起了巨大的作用。西班牙恩與多方搜索這部小
說。神父與說教員「大受留神」。利撒本人不發聲了。幾千里跑去「談或一睡」這部小說的
內容。利撒在人民中名聲日隆。

這時在場中與的僑民去量日增。他們在西班牙自由派及共和運動的聯系也日漸加
強。一八八八年，成立了西班牙自由派協會。其領導人是著名的西班牙自由派教職和共和派
會員莫來校 (Morales)。協會的靈魂是利撒人舉校 (Martelo del primer)。
協會和利撒、國語 (El Subordinador) 鼓吹改良，鼓吹西班牙國會中應有非利賓人議
員。國語在協會周圍的是非利賓人的整個進步力量。利撒、廣納兄弟 (Luna)、海耶斯 (Hoyano) 等人。

僑民受其濟念的暴動靜下。在瑪法里成文了，國語社的菲列賓人支部。一八九一年由西班牙
派到菲列賓的共和派會會員著身在本地的人民中組織支部。在半年中，菲列賓度士了十五個共和派
會支部。共和派派菲列賓初期許多政治組織留下了痕跡。他的影響直到現在還沒有消滅。

在瑪法里的改良運動是放效利撒的。利撒是初期許多人中之一。他們知
達到改革的目的，只有文頓民地本也組織人民的平等。一八八八年，利撒出版了他的長
篇小說的續編，名為「報徒」。這部小說是為紀念希爾哥斯·萊莫爾和戈美斯而寫。

一八九八年，利撒回到祖國。他來到馬尼拉。一八九八年七月就組織了八個秘密
團體：菲列賓同盟。利撒所起草的綱領，規定用和平方法爭取菲列賓經濟及政治

菲列賓同盟
同盟的
劇文。

純的道義，要求不從條件不受暴虐及非法的迫害，要求實施必要的改革和發展農業及工業，要求資產階級知識分子的組織。最初一半黨員是共產黨黨員。

同盟會

其為一社會黨員中，波尼法契俄 (Andrei Bontarino) 是為數不多的人

波尼法契俄出身貴族。他於一八六三年生於馬尼拉。他起初之時，其志不願受教會之

校束縛。他做過一些生意，小做，伏計，寄廬人。可是其性頑強而有熱忱，其志不願受教會之

共獲資財，其現已有法國資產階級革命史，美國解放手冊等書。其文學中，發現他有

置誠的誠信，其誠信。

波尼法契俄認為，要改善人民的法律，應有依靠民眾。一九二九年七月，他創立自己的同盟會

Ko-ti-poo。同盟會對其社會黨員是貧農和都帶貧民。

波尼法契俄對其社會黨員是貧農和都帶貧民。他創立自己的同盟會，其目的

把同盟會和菲列奧同盟會對其社會黨員是貧農和都帶貧民。他創立自己的同盟會

其目的與同盟會成立不久，利撒被捕了。他被逐到一個偏僻的島上。利撒被中於科學研究，從事

與錫蘭科學研究，從事與錫蘭科學研究，從事與錫蘭科學研究，從事與錫蘭科學研究，從事與錫蘭科學研究

甚怕故新的壓迫，便自創限制組織的活動。一九三二年，菲列奧同盟會停止活動。波尼法契俄

的革命代表者，其加入同盟會。同盟會也受其主義的影響。所有會員分為三級，每級在集

會時有特殊的方式，將特別秘密所歸。第一級取名 Koton (職員)。其暗號為人民之子。他們在集會時戴黑帽。第二級取名 Koton (職員)。其暗號為人民之子。他們在集會時戴黑帽。第三級，即最高級取名為愛國者。他們在組織中起領導作用，其暗號為紅帽，暗語為利撒。入會時要舉行複雜的儀式，新會員用自已的或共有的入會書，保證對組織及其主義保持忠實。

同盟會的宗旨是：由波尼法契俄的《同盟會進程》及起草的《同盟會章程》。同盟會

的成員應忠誠愛國，保護被壓迫者。波尼法契俄的《同盟會進程》：要牢记其心，為救

國而死，是去上光榮和幸福。

全國起義

一八九四年是同盟會發展中的特種黨。波尼法契威和起義的農民運動
細細袖取得了組織。同盟會就變成許多小組織了。他的基本目標是用武裝手段的方
法爭取非列眾的民權。文山洞裡暴力的同盟會秘密會議中，通過了準備起
義的決議。

愛國志士根利撒大和領袖。在波尼法契威代表錫尼利撒，要他出來領導運動。可是這仅仅和他的
理想與志士未及武裝手段的思想是相矛盾的。他反對！

甚至要把像波尼撒的 (Dimitroff) 那樣赤誠謀國的志士跟到運動中來都未曾成功
與波尼撒未也引起了起義軍隊中的衝突。他，總之在起義發動以前，參政同盟會中只有極力教
的資度階級代表。

起義

的

用端

同盟會來極其秘密。但在一八九六年八月殖民地政府已發覺了秘密印刷
的，拿去組織的衣箱文件。其組織，受到整平內政的威脅時，波尼法契威為首的革
命領袖導導子說：與其聽候被捕而受刑，不如發動起義。波尼法契威沒有完全接受好。一八九六年八月
四日，波尼法契威在波尼法契威的小城內，由一色林派瓦克 (Dimitroff) 一上舞民人民暴力的
起義，參加起義戰爭。

八月二十七日在巴林城瓦克進部的第一次起義中，起義者到部像畫演了波尼法契威的恩惠。這
一天西班牙總督在長樂的劇中，八者皆以飛機。

差不多同盟會所有的支部都同時響應。波尼法契威的恩惠。在馬尼拉政府甲米地者
的許多區域裡，政權落到同盟會手中。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。
和兄弟來開槍爭奪的。他們的武裝是支那。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。

殖民地政府交與波尼法契威者手中。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。
以的信仰與宗教的以波尼法契威者手中。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。
在紀的果敢裁判的。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。

波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。
波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。
波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。波尼法契威的恩惠。

确定。何才那及及其同党被杀。并反叛高南菲列案。普里真得。莫尼放所允的改策
及有戴夫勒定條文上。西班牙政府为愈前这情。八夜反叛何才那尔多利制許曼願導者八千比沙
(Peros)。

可是民族政府願導人的股份。并不美。國民眾制牙多也銀束了。当馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

何才那尔多及其同党。尤於是不。美。在根。他們在這種劇中。愛國社。他們和馬尼放的
不滿。于建立联系。他相信。國民眾制牙多也銀束了。當馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

美國
美國企各利用菲列案人民制牙多也銀束了。當馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

不
美。在根。他們在這種劇中。愛國社。他們和馬尼放的
不滿。于建立联系。他相信。國民眾制牙多也銀束了。當馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

美。在根。他們在這種劇中。愛國社。他們和馬尼放的
不滿。于建立联系。他相信。國民眾制牙多也銀束了。當馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

起。在。美。在根。他們在這種劇中。愛國社。他們和馬尼放的
不滿。于建立联系。他相信。國民眾制牙多也銀束了。當馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

美菲列案人民反。美。在根。他們在這種劇中。愛國社。他們和馬尼放的
不滿。于建立联系。他相信。國民眾制牙多也銀束了。當馬尼放教賣中还没有做
光感恩所研的時候。各府游出運動怒潮又起。到消息却付未了。許多起義軍的將軍不承認協
定。銀錢進的着外爭。美菲列案地。主和自由主義。資度借級中。失望。不滿意情緒也日益增長。頑民
地政府所反許的條件。味也没有。只迫於速補銀錢後。主善。

海軍大將板岩德：菲列賓人民的革命。其首領是美國公使奧斯本。可是帝國主義者不希望菲列賓軍隊佔領馬尼拉。到了八月，島上已經佈滿美國軍隊。奧斯本下，何不那兒多把自已的軍隊趕往馬尼拉灣沿岸撤退。而為美國佔領菲律賓的地盤。在英國總統卸卸級比利時願事的調停事先與西班牙談判以後，菲列賓的會部就撤其軍隊。事先奧斯本的電報西班牙指標部，不准將菲律賓而地城兩項讓給美國。結果還是先以幾百印西班牙兵和美國公使的交命為代價的。

美國國旗在馬尼拉城飄揚了。菲列賓軍隊開入首都。這就引起了有愛國情緒的將軍們的憤憤。其中最著名的是奧斯本，以盧那（Antonio Luna）等。向總統請美國的真正公債。

可是地產資產階級領導者近希望從美國手中獲得到獨立。一九〇八年九月十五日，在馬尼拉城（Malolos）召集國民會議。出席者共有八百三十四個代表。六十八名代表由二十五名推選。其餘由菲列賓民族政府委任。大會主席為何不那兒多。

大會的運動中心是制憲。菲列賓共和憲法。一九〇八年七月，憲法通過。他限制總統的權力，三國民大會以立法的全權，保障菲列賓人民的自由。何不那兒多成了極大的勞力，在憲法上添了幾個條文規定在軍事行政制。以前總統执行的會權。他對於他的權力的限制極表不滿。他在一九〇九年才批准憲法。

美西 正時菲列賓戰敗國西班牙代表在巴黎舉行會議。西班牙的殖民地喪失就被決定了。西班牙的歷史古包制去權，將菲律賓安和印度尼西亞太平洋上的所有島嶼讓與美國。菲列賓民族政府即遣出代表其美不總統與美國代表在巴黎會。他歐到何不那兒多效果即是在巴黎根上痛斥願給菲列賓人民的強迫買賣。

菲列賓人民 巴黎談判，福祿壽美國殖民者的真面目。尤其美不總統的指令，把美國的真面目要求暴露得透徹明白。美國總統要求迅速在菲律賓全境建立軍事制。

反對新的殖 菲列賓民族政府希望美國參議院不批准巴黎和約。身果讓大和義

民地奴役的 環境休想不給承認。在北美美合眾國，一九〇八年反對西班牙的帝國主義的戰爭。

爭

引起。反帝國主義者反對派，資產階級民主的殘餘，他們把這次戰爭稱為「罪惡戰爭」，把併吞他國土地認為其惡劣極端，而宣佈對美利堅夫人領袖們不那尔多制行動是「沙文主義的欺騙」。但是美利堅的領袖們不坦白：「當這些批評派與伯承認帝國主義和托拉斯之間，因而使資本主義的基礎之間不可分割的聯繫，容許其大規模的資本主義及其發展所獲士的力量聯合起來時，他們的批評不過是「天真的謬誤」。

美國軍隊和菲列賓軍隊在馬尼拉放槍也對峙着。任何一個細小的原因就能引起衝突。在美國參議院和根巴黎和約的前夜，美利堅向菲列賓軍隊開槍成了衝突的原因。菲列賓人民於是就臨到了新的戰爭了。美國參議院在和約上，雙方軍隊向菲列賓軍隊開槍。菲列賓人民開槍對全副武裝的美國軍隊進行的曼拿爾的戰爭，可是美利堅軍隊已到了美利堅的森林。美利堅軍隊不惜採取殘忍的方法對待菲列賓人民，到如之完全被老手是以屠殺。

為要對全界施放這此種的威脅，美利堅的軍隊着意檢查。可是不久美國殖民地者就明白，美國武力的不穩定在菲列賓的。美國以對菲列賓，向菲列賓派進專門委員會，從事於美利堅資產階級和菲列賓人之間的交涉。美國人又買辦階級的資產階級和封建地產中找尋到自己的支持者。馬尼拉買辦階級在菲列賓，美利堅的軍隊，他們為供給美國軍隊着取得極大的利潤，並享有美國所實施的對外貿易自由。他們也思慮美利堅的對菲列賓。

美國對菲列賓的侵略，其民族領袖們已到了反抗。美利堅個民族領袖中，名列為西派。巴布爾諾 (Pedro Paterno) 和大地主布恩不不德 (Bonifacio) 領導了資產階級地主的派。他們是準備對美國作起來的。另一方面，小資產階級革命會馬比尼 (Mabini) 菲列賓共和國的領袖。和天才的領袖們，都要求把解放手段進行到底。

美利堅是火燒地，農民運動更趨於不。過去得不到的地地農民企業者用革命的辦法去改善自己的命運。奪取地主的土地。這同時也促進了不平等。美利堅向美國投降的過程。何不那尔多也要對美國採取革命的舉措。他決定和比尼以人處那那那。馬比尼內閣領袖天由命地把自己的全權讓給巴布爾諾和布恩不不德。一八九九年六月五日，何不那尔多的人們不顧信義地使總統讓給巴布爾諾那那那。美利堅軍隊的勝利，而削弱菲列賓政府反對

美談判中的地位。大批美軍就是這時到了。俄國軍增到七萬人。

到了十月，菲列賓兵艦和像就改在游島嶼。總統何不那思及本人從一九一九年十月起不得不和自己的隨從一起遷居到人所稱的出島，這是條大和游島嶼失去聯絡了。可是菲列賓人民沒有放棄武裝。游島隊屢建奇功。終止了反美軍進出的武裝思慮的游島隊甚至屢次威脅馬尼拉。

行政機關

美國空軍已在俄國各區域裡有用買小債級和封地主的幫助着手行政

的建立。

機關的組織。一九〇〇年菲列賓親美派組織了八個聯邦黨 (Partido Federalista)

該黨的綱領是將菲列賓併入美國成為美國的一州。該黨就成立了斐列賓美國人統治的直轄三具。在其前一年以前，就有八百九十六個支部。到一九〇八年年底，在該黨的調停下已有十個聯盟，十四個大校，一百八十六個其他軍官和六百游島隊領袖和投降。黨員中有很多人被他任命州長和行政機關的官吏。

美國政府必須替菲列賓上層債級開取存款的門戶。一九〇八年，三哥最著名的聯邦黨的代表甚至參加了菲列賓委員會。這十名委員合以美國第一任總督塔夫特為主席，京有殖民地上的行政機關的設立。

美受戰爭的鼓舞而有各公利之級適為美國總統，決定了菲列賓地土資產債級中的動搖分子的地位。繼續不爭去他們看美是沒有希望的。農民的階級不爭和工人及島尼拉的動搖他們嚇倒了。一九〇八年初被美軍捕殺的何不和多象這幾天以後就害怕過公表示向美國效忠。從此這了處都者就成美國政府的全年度債級受者。大受教資資產債級領袖也效法何不那尔多，終承認美國人的統治。少數頑固分子被放逐到因島，可是他們的頑強的斗志沒有堅持到很久。除了馬尼拉外，所有他們不到一年就害怕過焉。他們都被許可回到故鄉去。

地土和資產債級放棄革命不爭以後，可是并不曾放棄獨立的思想。他們力查建文自己的政權組織，他們想藉此得到菲列賓獨立文的合法的不果。可是更不此游島爭的條件下，美國殖民地者甚至連民族改良主義的政黨的組織都加以阻止。為要吸收菲列賓人民，美國之合於一九〇八年通過了菲列賓法案。法案宣佈菲列賓人民的權利財產權的不可侵犯性，並宣佈民主自由市政自由，大地均分，形式之每一成年菲列賓人，小有大地二十五公頃（這是條上在法案通過以後十年

民族党提出到立邦系菲列案以爲文的要求。保德缺克獲得廣大民衆的擁護。

費度債級制政究端力要記若以階級和農民權利之影響之下，就不得不自己開辦。加上對本島味群眾利益的要求，如極大之選舉權，普及教育，俸稅稅率等。費度債級的代代表也要爭取工人領袖的領導權。一九三三年度生，八中取入合的中心。工人代表大會。他的願望是民族党有密切聯繫。工人代表大會發動許多次罷工，罷工結局都是工人獲得全部的或局部的勝利。依照下院的建議而成立勞動部即代表們成了勞資糾紛的仲裁人。

美國的殖民地政策。

菲列案極存以位，他的經濟就完全從屬於美國財政資本了。美國交菲列案實施特種的稅率，以保障美國出口貨的利潤。由美輸入的貨物不久就超過菲列案錫輸入百分之六十。不稅稅的菲列案輸出品，幾乎完全轉往美國。群島就成了宗主國家的原料產地。和美國商品的長銷市場。四種農作物——蔗糖，烏尼板麻，阿可烟菓——極成群島的輸出百分之九十左右。製造農產品的工業用煤交菲列案發展起來。烏尼板成了大工業的中心。

美國殖民地者是其他列強採取更柔軟的方法來實行自己的殖民地統治的。這不但可以明（八九六—九八年）的合國起義的規模未說明。美國資本的實力也反映在殖民地統治的方法上。菲列案資產階級是不有「貴族層桌上的殘羹」的。這就使美國交菲列案的統治更爲鞏固。最後，在英國資產階級民主制的條件下，美國資產階級在自已的政改中制及這「柔軟性」，和善於把這和讓步，恐和和妥協配合起來運用的本願。同時級級良好的菲列案資產階級，利用羈絆的力量，取得美國的新的讓步。美國殖民地者欺詐地允許菲列案獲得完全的獨立。

菲列案政改讓步的在爭取民主的議會中，是傾向於美國民主党的故策的。該党從反對麥金利到遜德總統時期起，就提出了解放殖民地的要求。一九三三年民主党在國會中也獲得大多數議位。民主党

黃積委任為菲列案總督。菲列案人的參政權也略加補充。民族党的重要人物却去菲列案委員會中担任了要職。但是部長們職務仍舊留在美國人手裡。菲列案由美國民主党的幫

新式特種文多希望天能打破。

民族党的
的
分裂。

民族党领袖们为欲改新扩大了他们的影响。党向上层利用了自己的一切；政府中则宜取来氏迫致使他们很远的入柳。党内就产生一严重的意见分歧，一九四四年四月更发生了分裂。分裂出的集团成立了「新新政党」(New National Democracy)。

他的纲领可以说在原则上和民族党完全无差别。两党的纲领都是从阶级性上说是无区别的。

一九二六年的国会选举中，民主民族党只得到六十三席，而进步党得到七十三席。民主民族党为争取对群众的影响，就竭力向毛度阶级领袖深入，他曾分裂工人代表大会。可是毛度工人领袖却双管改良主义者的劳动协会对民主派是很少有帮助的。两党反对派的倾向——进步党——民主民族党——在选举中既遭惨败，就在一九二七年合并为一党，取名为「非列宾民主党」(Partido Democrata)。

一九二四—二八

战争及非列宾引起经济崩溃，交战国家对原料和商品的需求增加

世界帝国

了。非列宾资产阶级和地主的财富，他们的经济地位鞏固了，政治地位也加

主义战争

强了。非列宾独文的要求也日益强烈了。美国想使殖民地保持和平，不得不

时代的菲

尔更进一步的让步。一九二六年美国国会通过「琼斯法案」，法案规定只要

列宾。

等到受美国限制的民族反对在群岛上的地位鞏固以后，就正式允许非列宾

独立。根据这一新的法案，混合的菲列宾委员会改为由二十五人组成的参议院。参议院由菲列宾人民选举产生，由美国政府委任。这样，其法律形式上独立

人充任。菲列宾或任何一履本地文字的人民都享有选举权。各部部长除教育部长以外都由菲列宾

民族党根据该级及地主借履新的殖民法案取得最大利益。该党在参议院中

获得百分之席位。党魁奎松被选为参议院主席。党的许多领导人都是入殖民地委